



# 新病“霾”伏?

雾霾,当之无愧的2013年度热门词之一。

随着雾霾在全国范围内的肆虐,相关疾患也随之增多。针对雾霾引发的疾病而专门设立门诊——还是个新鲜事儿。

日前,在四川成都出现了全国**首家“雾霾门诊”**,该门诊挂牌一周内接诊100多人。

不可否认,医院开设专门的“雾霾门诊”对公众而言,将会学习自我预防和保健,了解“咳嗽、流鼻涕、嗓子痛”不全是感冒,病源不同须区别就诊。对医生来说,“**雾霾病**”将是一个**新学科**——成都医院的“雾霾门诊”由呼吸科、耳鼻喉科、心血管科、中医科等专家集体坐诊,表明“雾霾病”的**复杂性**,正在对有关研究与治疗提出挑战。对于普通百姓而言,除了加强自身保健,从保障层面为自己做一些**前瞻性的**计划,也成为一件不得不考虑的事。

文/现代快报记者 吕珂

记者调查

## 成都有了首家“雾霾门诊”,南京呢?

日前,四川首家“雾霾门诊”在成都市第七医院挂牌,一周内接诊100多人。据了解,这个由呼吸科、耳鼻喉科、心血管科、中医科等专家集体坐诊的门诊,表明“雾霾病”的复杂性,正在对有关研究与治疗提出挑战。南京某三甲医院的相关人员表示,至于南京是否会开办与成都类似的“雾霾门诊”,还要根据各大医院具体的就诊人数的发病种类和与雾霾天气的关联性进行研究后,再根据政府部门的指导意见进行具体安排。

中国社科院联合中国气象局日前发布的《气候变化绿皮书》中也明确指出,雾霾天气影响健康,除众所周知的会使呼吸系统及心脏系统疾病恶化等,还会影响生殖能力。各种医学研究也证明,雾霾病作为一种伴随社会经济产生的新型疾病,不仅仅是生理疾病,还会伴随心理层面的疾病出现。记者从南京市多家医院了解到,虽然南

京尚未出现此类的专科门诊,但是伴随着本月初持续雾霾天气的肆虐,因呼吸系统前来就诊的人数都有不同程度的增长。

有关专家解释,雾霾天气不仅引发心血管系统疾病,还会导致急性鼻炎和急性支气管炎等病症。对于支气管哮喘、慢性支气管炎、阻塞性肺气肿和慢性阻塞性肺部疾病等慢性呼吸系统疾病患者,雾霾天气可使病情急性发作或急性加重。如果长期处于这种环境还会诱发肺癌。雾霾天气还可导致近地层紫外线的减弱,使空气中的传染性病菌的活性增强,传染病增多。对于儿童而言,由于雾天日照减少,儿童紫外线照射不足,体内维生素D生成不足,对钙的吸收大大减少,严重的会引起婴儿佝偻病、儿童生长减慢。更重要的是阴沉的雾霾天气由于光线较弱及导致的低气压,容易让人产生精神懒散、情绪低落及悲观情绪,遇到不顺心的事情甚至容易失控。

各方声音

## “雾霾病”确认为新型疾病?

虽然因为雾霾导致的种种身体不适和感冒或其他疾病的症状很相似,但是不容忽视的是,在雾霾影响下,身体产生的不适是多方面和多种类的,换言之,它的危害可能比单一的病种更为严重。那么“雾霾病”究竟能否被确认为一种新型的综合性疾病呢?记者在百度上输入“雾霾病”的词条,对所谓“雾霾病”的解释是由于连续雾霾天容易诱发的生理及心理疾病,其中呼吸道与心血管疾病成为最易发的两大疾病。但接受记者采访的江苏省疾控中心有关负责人则表示目前尚不能在新病种中定义“雾霾病”。

江苏省疾控中心有关负责人告诉记者,目前国家卫生和计划生育委员会尚未对“雾霾病”进行确认,也没有相关的疾病确认参考依据和标准。没有政府的权威发布和解释,就意味着无法定性疾病种类。目前,疾

控部门只能对雾霾相关的危害因素进行监测,至于“雾霾病”的叫法只是一种民间的称谓,并不能作为被业界认可的专业的疾病名称。

相关专家解释,一种新型疾病的确认需要长时间的流行病学跟踪和研究,流行病学的研究范围不仅是研究防治疾病的具体措施,还要研究防治疾病的对策,以达到有效地控制或预防疾病、伤害,促进和保障人类健康。其研究的对象包括各型病人和健康人,其任务是探索病因,阐明分布规律,制定防治对策,并考核其效果,以达到预防、控制和消灭疾病的目的。从目前“雾霾病”的流行时间等因素看来,可能尚未完成完整的流行病学研究和调查。目前雾霾导致疾病,可以称为一种新型的学科,但不能被认定为一种新型的疾病。

## 雾霾致病 保险公司会赔吗?

显而易见,因为雾霾可能引发的疾病已经成为了一种城市病,但既然雾霾尚不能被确认成一种新病种,那么如果因为雾霾导致的疾病,保险公司会赔偿吗?

信诚人寿保险有限公司江苏分公司资深培训师李敏的一席解释可能会让人稍感轻松。她表示,目前保险公司的医疗险种中,无论是普通医疗险还是重大疾病险,其实都已经涵盖了目前“雾霾病”所涉及的一些疾病种类,例如因雾霾而可能导致的心血管类疾病、恶性肿瘤、肺癌等。保险公司对这些疾病是否因雾霾引起并无特别的限制,只要发生这些疾病后住院,都可在保险报销和理赔的范围之内。因雾霾引起的普通疾病,保险公司会按照医疗费用报销的责任和实际发生的医疗费用金额进行赔

付。

李敏解释说,随着社会的不断发展,保险病种的设置也是随之不断更新的,七八年前的重疾险中涵盖的重疾大概只有十余种,而目前已经有35种之多。不可否认,社会民生最为关注,人群中最为高发的疾病也正是保险公司险种的扩展所关注的。令人欣慰的是目前医疗险种中已经涵盖了百姓高发疾病的九成以上。此外记者了解到,面对雾霾天的侵扰,监管部门已经开始行动。今年1月份,保监会和环保部联合推出了环境污染责任保险,以企业发生污染事故对第三者造成的损害依法应承担的赔偿责任为标的,俗称“绿色保险”。这种“绿色保险”是环境污染责任险,对所认定的污染企业采取强制保险措施。

## 雾霾致病,能称职业病吗?

雾霾对人体健康产生影响已经是不争的事实,那么那些长期在户外工作的例如环卫工、交警、建筑工人等群体,假如罹患雾霾导致的呼吸系统或者心血管类疾病,是否能够界定为职业病呢?如果能够确认,又是否可以索赔呢?

江苏恩合律师事务所朱强律师对此进行了解释。他表示,雾霾致病界定为职业病是相当困难的,只能说从理论上可行,但是实际操作相当困难。因为户外工作者必须长期暴露在雾霾的影响下,日积月累才会

产生疾病,而且这些疾病的潜伏期相对较长,导致雾霾与致病的因果关系无法确定。至于索赔,那更是一个冤有头债无主的问题。

朱律师强调,因为雾霾的成因复杂,谁也不能确定雾霾究竟是由哪个具体的部门造成的,即使公民有诉权,可以起诉环保部,胜诉的可能性也不大。雾霾的产生也是国家发展中的一个历程,医院设立雾霾门诊是医疗机构的所为,而并不能因此就反推雾霾与疾病有因果关系。